

从建起来到管起来,共治共建共筑“幸福里” “鹞西走廊” 成为家门口的风景

A

共筹共建

500万元众筹“鹞西走廊”

一走进“鹞西走廊”,就能看到一座“同心塔”,这是“鹞西走廊”的精神地标。

这些由共建单位捐赠的废旧枕木经过精细加工,打造成造型别致的同心塔,塔上写着“共建共管、共筹共赏、共治共享、共商共议”等字眼,寓意多方同心、共筑美好。“鹞西走廊”的建设,一直延续“共同缔造”的理念。

去年夏天,一条有关公益召集令的消息在宁波人的朋友圈传开了。白鹤街道邀请机关和企事业单位以货币、实物等形式,共同参与“鹞西走廊”的建设。这场“公益众筹”,一下子点燃了大家的积极性。

在建设过程中,居民、企事业单位、社会组织等不同主体有钱出钱、有力出力、有物出物,“鹞西走廊”一步步走向美好。比如,“大道椅”由黄鹞社区老木

匠们共同参与完成,“繁星绘”则是街道邀请专业机构、高校的设计专业师生与小区居民、小学、幼儿园小朋友等共同绘就,“窗台边”的美丽阳台则有小区600余户家庭参与共同打造……短短几个月,白鹤街道辖区内16家共建单位和黄鹞社区的居民们众筹500万元,打造了一个“鹞西走廊”。

“以前这里很乱,有种菜种瓜的,甚至有养鸡养鸭的,根本没法看,没想到现在变成风景了。”90岁高龄的杨哲夫在黄鹞社区住了25年。从去年夏天开始,老人一直关注着“鹞西走廊”的建设,每隔几天,他都会到现场走走看看,每次看一眼,心里就多一份惊喜。“现在每天都可以在这里晒晒太阳,和大家聊聊天,真是做梦都想不到!”说起这些,老人笑得很满足。



▲“鹞西走廊”一步一景。

这两天,宁波气温节节攀升,恍然如春。白鹤街道“鹞西走廊”人气爆棚,孩子们在“小时光”嬉闹,老人坐在“大道椅”上聊天,甚至有坐着公交车特意来打卡的市民,拿着手机拍照。时不时还能看到戴着红袖章做文明劝导的志愿者。

“鹞西走廊”开园即将迎来“满月”,人气越来越旺,每天有成百上千人打卡。500米路,“汇议亭”“草木居”“一里香”“小时光”“窗台边”等“鹞西十景”点缀其中。从建起来到管起来,鹞西走廊成了家门口的“幸福里”。

C

共享共赏

“鹞西走廊”人气越来越旺

“鹞西走廊”只有500米,却是一步一景。沿途的一里香、大道椅、汇议亭、雅集、窗台边、草木居、鹞之鸣、枕木道、同心塔、小时光等“鹞西十景”都很有看头。

在这里,成年人可以在老式绿皮火车体验复古情怀、品一杯咖啡;小朋友可以观摩旧时火车构造、在游乐场上奔跑;爱花者可以交一群志同道合的朋友,多才多艺者可以展示才艺,运动达人可以“悦跑”,好静之人可在大道椅上小憩。一块小地方彰显了大作用,一次小改造改善了大民生。

1月29日,白鹤街道携手多位知名书画家来到“鹞西走廊”写春联送祝福,挥毫泼墨,为居民送去了浓浓的年味。车厢内,来自街道和社区各领域的“能人”欢聚一堂,大家出点子,提建议。“鹞西走廊”有十大景观,我们妇联可以结合植物园开展插花活动“我们团队擅长漫画,可以搞个集体涂鸦活动”……

每周日上午,宁波市十佳红娘忻尚京都都要到黄鹞社区“坐班”,给青年男女义务牵线搭桥。年过八旬的杨振华老人擅长竹编,老人谋划着在“鹞西走廊”开课,把编织手艺教给大家。

家门口有了“鹞西走廊”,住在黄鹞社区的吴老先生每天都会下楼“打卡”,早上走一趟,下午走一趟。天气好的时候,他索性泡一壶茶,能和老邻居唠上一下午。最让老人高兴的是,这里的“小时光”,让5岁的孙子流连忘返。“以前,这孩子都不愿意来我这里,因为没有好玩的地方。现在有了‘鹞西走廊’,每天玩得不亦乐乎。”

“鹞西走廊”建成后,社区爱绿护绿的人越来越多,居民的文明素养大大提高了。靠近“鹞西走廊”一侧,阳光下,七彩阳台甚是抢眼。“以前,有些居民的阳台不太清爽,堆放了很多杂物。自从‘美丽阳台’行动启动以后,居民都积极行动起来,还特意从花鸟市场买来花卉布置阳台。”黄鹞社区党委书记王义豪说,“鹞西走廊”建成后,人气越来越旺了。“居民的朋友圈里每天都在更新美图,他们已经成了‘鹞西走廊’最好的代言人。”

记者 薛曹盛 通讯员 郑瑶 文/摄

B

共治共管

让家门口的风景一直美下去

“鹞西走廊”开园,惊艳了很多人。如何让家门口的风景一直美下去?

白鹤街道授牌成立“友邻党建联盟”,首批16家共建单位和党员群众加入其中,同时组建“红马甲”“黄小鸭”“绿天使”“拾光者”“文艺范”“老木匠”“单车侠”等7支“友邻先锋服务队”,共同“承包”“鹞西走廊”的后续环境卫生、绿化养护等维护工作。

未来,街道还将聘请相关领域的知名专家学者成立“导师团”,定期为“鹞西十景”落成后的运营精准把脉、指点方向;充分利用设计院、高校、社会组织 and 行业企业等资源平台,合作聘请设计师团队,下沉社区、营造场景。

“绿天使”公益团队集结了一批“护花使者”,黄丽琴是其中一员。“‘鹞西走廊’有很多花花草草,以后我们就负责日常打理,常常来浇浇水、施施肥。哪怕累一点,心里都是甜的。”这两天,“护花使者”正在讨论方案,要把草木居扮靓。“我们有十几个志愿者,大家都会很养花。等春天到了,我们要把家里的花花草草都拿出来,把这里好好装扮一番。”

每天,“鹞西十景”都有一批红马甲志愿者上岗,看到白色垃圾及时捡拾,看到不文明现象及时劝导。

“每天有4个志愿者轮流上岗,但现在热心居民多了,有时候大家都会自发加入文明劝导。看到有市民没有牵狗绳,我们还没有说,早就有热心居民帮我们提醒了。”志愿者沈永德说,家门口的环境变美了,居民的文明意识也大大提高了。



“鹞西走廊”定期举办“幸福集市”。

